

# 微山湖蟹“洗个澡”变阳澄湖产

## 目前大量品相好的微山湖蟹被运到阳澄湖及周边水域当“李鬼”

### 微山湖蟹当“李鬼” 一直有条产业链

8日早上6点多,越来越多的渔船载着鲜活的微山湖大闸蟹停靠在码头,现在是大闸蟹最活跃的交易时间段。股先生常年在微山湖做大闸蟹收购生意,每年这个时节,他都会在微山湖边的码头收蟹。

“这一片养殖户的蟹几乎都会送到我这里按照蟹的大小、质量进行分检,小一点的发往北京、天津那边,大一点的蟹发往苏州阳澄湖、上海等地。”股先生一边向记者介绍,一边清点每个规格的大闸蟹数量,然后组织工人把大闸蟹装车。记者了解到,每年微山湖产出的大闸蟹有九成往外地运输,外运相当一部分往北运输,品相最佳者通常被运往阳澄湖,花几天泡一泡阳澄湖水,或到其周边水域养上一段时间,就完成了身价三级跳。

对于“洗澡蟹”,股先生并不隐讳,“业内都知道,早就存在了,也不是我一家在做。”每年9月,股先生都会接到来自苏州的购蟹电话。“我会根据他们的要求挑选出来。也有一部分大型收购商会提前来到微山湖,在这边租下专门的房子收蟹,有时一来待一两个月。最多时周边能有几十家来自全国各地的收购商集结。”这些收购商,开价最高的就是阳澄湖那边的。

股先生给记者举了个例子,他在蟹农那里收购一只4两公蟹的价格四十多元,而转手卖给阳澄湖来的收购商的价格就到了七八十元。“他们只要个头大、质量好的,给的价格也比其他收购商高很多。”对此他解释,阳澄湖收购商对蟹的质量要求很高,即便是“李鬼”也不能砸了自己的招牌。股先生说,现在还不是“洗澡蟹”南运最集中的时间段,等到国庆前后方达到顶峰。

每到阳澄湖大闸蟹上市的季节,“假蟹”总是一个绕不过的话题。一边是高涨的需求,一边是每年区区2000多吨的产量,“十买九假”成了业内对阳澄湖大闸蟹市场乱象的概括。记者在微山湖调查发现,每年九成微山湖大闸蟹外运,品相好的被运往苏州阳澄湖等地充当“李鬼”。因为利润高,这在当地已是默认的“潜规则”。

本报记者 白新鑫 高雯



蟹农展示刚捕的微山湖大闸蟹。  
本报记者 白新鑫 摄

### 微山湖蟹与阳澄湖蟹很像成主要“替身”

据了解,毗邻阳澄湖最近的太湖、南京固城湖、扬州高邮湖等,是阳澄湖大闸蟹“李鬼”的主力军。

这些微山湖大闸蟹养大后,运到阳澄湖里泡上一个月,摇身一变就成了正宗阳澄湖出产的大闸蟹。一位微山湖大闸蟹收购商告诉记者,往北运的微山湖大闸蟹往往就送到海鲜市场上销售,价格是普通大闸蟹的价格;而往南走的“洗澡蟹”有些会抢在每年阳澄湖开湖前入市,填补9月初大闸蟹消费市场的空白期。

阳澄湖大闸蟹行业协会告诉记者,今年开湖是9月20日,预计产量在2000-2100吨,会比去年减少10%-15%。原因是今年雨水过多,造成了阳澄湖水位偏高,对光照有一定的影响,所以阳澄湖大闸蟹的个头普遍偏小,总产量受到一定的影响。一边是

有限的产量,一边是旺盛的需求。有数据显示,仅上海市一年销售的阳澄湖大闸蟹就在7万吨左右。一位业内人士告诉记者,某电商网站去年一年销售的阳澄湖大闸蟹的量就是真正产量的10倍,更不要说线下卖的,“真正阳澄湖大闸蟹产量一年只有2000多吨,还要供应出口,这些蟹你说的是哪来的?”

一只3两的“外地蟹”价格在几十元左右,而同样体积的一只阳澄湖大闸蟹能够卖到上百元,有些“大块头”甚至能够卖到几百甚至上千元。巨大的利润差是塑造“洗澡蟹”灰色生态链的根本驱动。记者了解到,之所以微山湖成为“洗澡蟹”青睐的对象,还有一个重要原因,不论从蟹苗的选择还是大闸蟹的养殖环境上,微山湖大闸蟹都与阳澄湖大闸蟹相似。

### 微山湖大闸蟹亟待走出自己的品牌之路

对微山湖蟹农来说,本地品牌缺乏品牌溢价能力,卖不出好价钱。他们最习惯的还是卖给收购贩子。运往阳澄湖去“洗澡”,是省力又赚钱的方法,大家都沉默着接受了。

没有品牌支撑的传统销售渠道中,蟹农处于最底层的生产端,并没有定价发言权,而外地的客商低价将微山湖大闸蟹收购,“洗澡贴牌”之后身价大涨,实际上只争取了利润的小头,给他人做了嫁衣。

“我们蟹农自己辛辛苦苦养出

的好蟹,不能再被别人拿去傍名牌。”微山县最早的养蟹人,猛进村村支部书记闫成武说,他们成立品牌专业合作社,开设微山湖大闸蟹直销店,每年跟随济宁市渔业部门组织的微山湖品牌推介活动到北京、上海、武汉等城市集中推介。为什么微山湖好品质大闸蟹能洗个澡身价倍增,自身却卖不好品牌?微山县渔业管理委员会总工程师张保彦的回答是,品牌培育需要的周期很长。

# 车展门票在线抢 亮亮手机就入场

为缓解现场购票压力,2015齐鲁秋季车展开通电子门票销售,手机购票每张立减5元,亮亮手机就入场,时尚又便捷,快来体验吧!

#### 电子门票购买方式:

扫码关注齐鲁晚报微信公众号,打开左下角“码帮”折叠菜单进入“码帮商城”,快速通过注册后即可在线购票。



#### 温馨提示:

- 1、手机购票专享价15元/张(原价20元/张);
- 2、在线购买电子票,现场走“参展商通道”,持手机出示购票订单,验证后即可入场;
- 3、仅限2015年9月10日-13日车展期间使用。网上购票咨询:0531-85196828



时间:2015年9月10日-13日  
主办单位:齐鲁晚报 生活日报  
承办单位:山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司

# 2015齐鲁秋季汽车展示交易会即将开幕!

## 码帮·新世纪电影城文西店 联手打造10元专场 ——本周五上映《碟中谍5:神秘国度》

码帮与新世纪电影城强强联手,为广大码帮会员打造“10元”电影专场。只要注册成为码帮会员,即可每周以10元的优惠价格看大片啦。

登录码帮商城微信端或PC端,点击“码帮·新世纪电影城10元观影”即可抢票,本场40张,下手要快哦!购票成功后持手机微信“码帮商城”订单到新世纪电影城文化西路店前台兑换电影票入场。

观影时间:9月11日(周五)19:40  
(限当日当场电影)

观影地点:新世纪电影城文西店(千佛山路1号,千佛山路与文化西路交汇处西南角CCPark西塔负一层)

本周精彩大片简介:伊桑·亨特(汤姆·克鲁斯Tom Cruise饰)与他的团队一起遭到一个名为“神秘国度”的组织追杀,对方是与他们同样技艺高超的劲敌,试图摧毁亨特

所在的“不可能任务情报署”。面对终极对手,亨特开始有所行动,从维也纳到于萨布兰加,从军机上的千钧一发到深水危机,亨特遭遇出生入死的间谍生涯中最严峻的危险。但最重要的是,他将企图达成最具意义的任务:坚持对朋友的忠心,并将继续完成看似不可能的冒险……

目前,碟中谍5全球票房已突破5亿美元,精彩大片本周五即将呈现!



扫码即可抢票

